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The History of Hungarian Education of Art till the Act of National Education in 1868. The 
Schools of Design - The author depicts the development of education of art from medieval 
education by guilds till the last three decades of the 19th century When teaching art took 
place in regular school education, it resulted in a quantitative and qualitative change in the 
education of this subject. A further contribution to this process was, as discussed in detail in 
the study, that there was a change in the methods of education as well. The illustrations are 
examples for free-hand modelling drawing, which were used by teachers while training crafts. 

Die Geschichte des ungarischen Zeichenunterrichts bis zur Volksunterrichtsgesetz 
aus dem Jahre 1868. Die Zeichenschulen. - Der Autor stellt die Entwicklung des 
Zeichenunterrichts vom mittelalterlichen Zunftunterricht bis zum letzten Drittel 
des 19. Jahrhunderts. Im Unterricht des Faches hat man quantitative und qualitative 
Veränderungen verursacht, als das Fach Zeichen in dem regelmäßigen Schulunterricht 
Platz bekommen hat. Dazu wirkt auch mit - was von dem Studium detailliert beschrieben 
wird - dass eine methodische Veränderung im Unterricht stattfindet. Die Illustrationen 
sind Beispiele für Freihand-Formzeichnen, die beim Unterricht der verschiedenen 
Gewerbe von den Pädagogen verwendet wurden. 

L'histoire de l'enseignement du dessin avant la loi sur l'éducation nationale de 1868. 
Les écoles de dessin. - L'auteur présente l'évolution de l'enseignement du dessin depuis 
ses formes corporatives du Moyen Age jusqu'au dernier tiers du 19e siècle. L'introduction 
obligatoire du dessin dans les programmes scolaires a produit un changement quantitatif 
et qualitatif dans l'enseignement de cette matière, ce qui a également été promu par le 
développement des méthodes d'enseignement, sujet que le présent article se propose 
d'exposer en détail. Les illustrations sont censées donner des exemples pour le dessin à 
la main, méthode appliquée par les pédagogues lors de l'enseignement de divers métiers 
d'artisanat. 

A CÉHEK ÉS A KOLOSTOROK MINT AZ IPAROSKÉPZÉS GYAKORLATI 
SZÍNTEREI A KÖZÉPKORI MAGYARORSZÁGON 

Hazánkban az első céhek a 13. század közepén jöttek létre. II. Géza királyunk 
által az erdélyi és a felvidéki városokba telepített szászok hozták létre az első 
iparos társulásokat. Nagy Lajos király 1376-ban kelt rendeletében rögzítette a 
céhek alapításának és működésének rendjét. Az erdélyi szászok Hét Székének 
céhszabályzata mintául szolgált a későbbiekben megalakuló céhek számára is. 
Az Anjouk korában a korabeli kézműipar legfontosabb szakmái megtalálhatók 



hazánkban is. A céhek felvirágoztatása Magyarországon Mátyás király korá-
ra tehető. A 15. századtól tömegesen érkeznek hozzánk olasz mesteremberek, 
akik egyik legfontosabb feladata szakmájuk magyarországi meghonosítása, a 
szakmai utánpótlás nevelése volt. A középkori gazdasági és társadalmi viszo-
nyok átalakulása révén egy új fogyasztói réteg, a városi polgárság jött létre. 
Ennek az új társadalmi rétegnek, majd később rendnek a fő feladatai eleinte a 
földművelésből élő jobbágyság, ill. nemesség, majd később a városi polgárság 
szükségleteinek (termelési eszközök, a mezőgazdaságban elő nem állítható fo-
gyasztási cikkek) kielégítése és a kereskedelem voltak. 

A céhek nagy hangsúlyt fektettek az iparosnevelésre is. A képzés kezdetben 
csak és kizárólag gyakorlati képzés volt, ahol az inas az együttmunkálkodás ré-
vén sajátította el az adott szakmára jellemző legfontosabb munkafogásokat. 
A céh szabályzata rögzítette az inas képzésének folyamatát, az inas, a segéd, a 
mester kötelességeit, a felszabadítás módját. A céhek nagy hangsúlyt fektettek 
az inasok erkölcsi nevelésére is. 

A céhek mellett a szerzetesrendek is foglalkoztak iparosképzéssel. A kolos-
torokban önellátási céllal folyt ipari tevékenység, ezért a papok szükségesnek 
tartották a különböző szakmai fogások továbbörökítését. A későbbiek során 
e szerzetesekből kerültek ki az első iparoktatók is. A 13-14. században a temp-
lomépítészet több szakma felvirágzásához is hozzájárult. A monostorok kör-
nyékén valóságos mesteriskolák jönnek létre, ahol a mesterember neveli, ok-
tatja a vele együtt dolgozó munkásokat. A különböző századokban az általános 
és szakmai oktatásba több szerzetesrend is bekapcsolódott. A 11. században a 
Benedek-rendiek, a 12. században a premontreiek és a ciszterciek, a 13. század-
ban pedig a ferencesek, a domonkosok és a pálosok. A 16-18. században a ma-
gyar oktatásügyet a jezsuiták tartják a kezükben. Nevelési és oktatási rendsze-
rük alapját az 1599-ben kiadott Ratio atque Instutio Studiorum Societatis Jesu 
adja. 

A16-17. században, a török hódoltság idején a céhek fejlődése jelentősen visz-
szaesett. A jobbágyság, a nemesség és a polgárság elszegényedése visszavetet-
te a hazai ipar fejlődését is. A magyar és a török iparosok közötti versengés is 
hozzájárult ahhoz, hogy magyar iparosok tömegesen adják föl mesterségüket. 
Nemegyszer a tönkrement céhek legényei a török mesterek szolgálatába sze-
gődtek. Voltak azonban olyan szakmák is, amelyeknek új piacot teremtett a hó-
doltság. A magyar ruhakészítők, takácsok munkáit a törökök is megbecsülték 
és előszeretettel viselték. 

A nemzeti oktatásügy jeles képviselője volt e korban Apáczai Csere János 
(1625-1659), aki 1655-ben megjelent Magyar Encyklopaedia című munkájában 
a reáltudományok mellett fontosnak tartotta a szakoktatást is. Munkáiban a 
gyakorlati életre való felkészítés, valamint a szakmai továbbképzés fontosságát 
hangsúlyozta. 



A 18. század elején, a szatmári békekötés után a Habsburg adminisztráció fel-
vevő piacként tekintett a megszállásból egy újabb megszállásba sodródott or-
szágra. A török hódoltságban külföldre menekült mesteremberek visszaáram-
lására nem volt lehetőség, hiszen a fejlett osztrák tartományok kész portékái 
árasztották el az országot. 

A török hódoltság után az ország szinte teljesen elnéptelenedett, II. József 
uralkodásáig sok telepes került az országba. Közöttük szép számban voltak 
iparosok is. A kézművesek letelepedését nagyban megkönnyítette az 1723. évi 
CXVII. törvény, amely 15 évig mentesítette a mestert a közterhek viselése alól. 

A 18. században leginkább a piaristák vállalják fel az iparosoktatás ügyét. 
Tantárgyaik közé a geometria mellett megjelenik a rajz és a festészet is. A ge-
ometriát és a rajzot előszeretettel kapcsolják az építészethez. így tanítványa-
ik templomok, kolostorok, rendházak tervrajzait tanulmányozzák, ill. készítik 
el. Az 1763-ban alapított szempci, majd a tatai kollégiumban is piarista tanárok 
tanítottak, melyek között ott volt a gróf Széchenyi Istvánt is tanító rajztanár, 
Révai Miklós (1749-1807), aki a később alapított győri rajziskola meghatározó 
egyéniségévé vált. Az 1723. évi országgyűlés egyik döntésében javasolta, hogy 
a gimnáziumok tanítsanak építészeti rajzot az iskola gyakorlati életre való fel-
készítése céljából. A piarista gimnáziumok fontosnak tartották a szakismerete-
ket, ezért nagy hangsúlyt fektettek az építészeti elemek ábrázolására, az alap-
rajzok elkészítésének oktatására. 

így érkezünk el az 1777 esztendőhöz, amikor is a korabeli 7,5-8 milliós 
Magyarországon közel 14 ezer mesterember, 12 ezer segéd és 5 ezer tanonc dol-
gozott. Ez pedig a népesség nem egész 0,5%-át tette ki. (Vig 1932, 728) 

A RAJZOKTATÁS KIBONTAKOZÁSA 

AZ ELSŐ RATIO EDUCATIONIST KÖVETŐEN 

A Mária Terézia által kibocsátott Ratio Educationis az első olyan rendelkezés, 
királyi rendelet, amely kísérletet tett a magyar oktatásügy állami rendezésére. 
Az egyházi oktatásra is kiterjedően meghatározza a magyar oktatás szerveze-
ti kereteit, a tananyagot és a javasolt oktatási módszereket. A rendelet értelmé-
ben kilenc tankerületet kellett létrehozni az országban, amelyek hatásköre ki-
terjedt a nem kötelező jelleggel felállítandó nemzeti iskolára (elemi iskolára, 
népiskolára) is. A tankötelezettség kezdetét hatéves kortól javasolta. A hasznos-
ság elvét alapvető célként fogalmazta meg, vagyis „... gondosan meg kell vizs-
gálni, mely tanulmányok felelnek meg kinek-kinek jövendő társadalmi helyze-
tében és micsoda hasznot fognak hajtani a mindennapi gyakorlati életben." „... 
azokat a készségeket alakítsuk ki bennük melyek az ilyen növendékek 
különböző életpályájának feladatát teszik, amennyiben felnőtt korukban 



vagy földmívelők, vagy mesteremberek, vagy családfők... lesznek. " (Kornis 
1938, 38)Mindezen cél mellett aláhúzza az elemi iskola felkészítő szerepét a fel-
sőbb tanulmányok folytatására is. 

A fenti célok gyakorlati megvalósítása megfigyelhető a nemzeti iskola telepü-
léstípustól függő tantervi szabályozásában (falusi, kisvárosi, nagyvárosi nép-
iskolák) is. Az alapkészségek (írás, olvasás, számolás, idegen nyelv) oktatása 
mellett olyan gyakorlati ismeretek is megjelennek, amelyek az adott település-
típuson való gazdálkodáshoz elengedhetetlenül fontosak voltak. A nagyváro-
si népiskolák tantervében, a továbbtanulni nem szándékozó tanulók számá-
ra olyan készségek oktatására is hangsúlyt fektet, mint például a szabadkézi 
rajz, amelynek ismerete hasznos lehet a különböző mesterségek tanulása so-
rán. A mesterképzés, így a szakoktatás színtere természetesen továbbra is a cé-
hek voltak. 

Az oktatás tartalmának kiválasztásában a hasznosság elve a népiskolák-
ra épülő gimnáziumokban is alapvető célként fogalmazódott meg. A geomet-
ria tantárgy „... bámulatosan képezi az ifjak elméjét a helyes gondolkodásra 
és a tárgyakról való igaz fogalmaknak a megalkotására. Fő gondunk itt ar-
ra irányuljon, hogy csak azokat a meghatározásokat és feladatokat vegyük 

föl, amelyeknek alkalmazása és megfejtése a közéletben előfordul." (Kornis 
1913,133) 

A XVIII. század második felében a céhek mellett az iparoktatás egy új terüle-
ten, mégpedig az árvaházakban is megindult. Mária Terézia korában sorra nyíl-
nak meg az árvaházak (Pozsony, Nagyszeben, Sopron, Kőszeg), ahol az elemi 
oktatás mellett valamilyen mesterséget is el kellett sajátítaniuk a tanulóknak. 

A céhekben folyó gyakorlati képzés mellett 1776-ban Pozsonyban, majd 1778-
ban Székesfehérváron és Kolozsváron az elméleti iparosképzés is megindult. 
Ezek általában vasárnapi rajziskolák voltak. A kolozsvári városi tanács rende-
letben kötelezte bizonyos céhek (ács, lakatos, kőműves) mestereit, hogy inasai-
kat, segédeiket a piaristák által működtetett ipari tanfolyamokra járassák, ahol 
a mesterségük végzéséhez szükséges ismereteket sajátíthatják el. A tanfolya-
mot a líceum rajztermében tartották, melyet gépészeti, építészeti modellekkel 
(fa és gipsz) szerelték fel. 

Az 1783-ban kiadott királyi rendelet írta elő a vasárnapi rajziskolák felállí-
tását, melyek látogatását kötelezővé tette az inasok számára. iparos ele-
get tud, ha azt, ami foglalkozásához tartozik, a papíron egyszerű vonalak-
kal úgy tudja ábrázolni, hogy más is megértse. " (Kornis 1913, 96) Ezen kívül 
minden elemi iskola olyan negyedik osztályos tanulója számára is kötelezővé 
tette a rajztanítást, akik műszaki pályára készültek. Ez a rendelet tekinthető a 
rajzoktatás első tantervének, „vezérkönyvének". Rögzítette a tantárgy oktatá-
sának célját, tartalmát, oktatandó ábrázolási módokat, alkalmazandó oktatá-
si módszereket. 



1786-ban a pozsonyi tankerület főigazgatójának, báró Prónay Gábornak 
(1748-1811) a javaslatára újabb udvari rendelet jelent meg. Ennek értelmében 
azokban a városokban, ahol rajziskola működött, egyetlen olyan céhlegény 
sem válhatott mesterré, aki nem tudta bizonyítvánnyal igazolni, hogy legalább 
egy évig rajzoktatásban vett részt. Prónay gyakorlatilag az elemi oktatás részé-
vé kívánta tenni az elméleti iparos-oktatást. 

II. József (1780-1790) uralkodásának végére többhelyütt megindult a rajz-
iskolák szerveződése, például Győrött Révai Miklós, Kassán Simái Kristóf, 
Selmecbányán Mayer Antal, Budán Sigwarth József vezetésével. 

II. Lipót (1790-1792) rövid uralkodása idején, sajnos, gondok adódtak a rajz-
iskolák körül, ugyanis az inasok elhanyagolták a tanfolyamok látogatását. II. 
(I.) Ferenc (1792-1835) uralkodása kezdetén 1795-ben két udvari rendelet is 
napvilágot látott a bajok orvoslására. Az első rendelet a rajziskolákat három-
osztályosokká tette. Az első osztályban a rajzeszközök használatát és a szabad-
kézi rajzolás elemeit kellett elsajátítaniuk és begyakorolniuk a tanulóknak. A 
második osztályban azokat az iparosokat képezték, akik mérővesszővel (colos-
tok) dolgoznak, míg a harmadikban azokat, akik a díszítő rajzolásban akarják 
magukat továbbképezni. 

A második rendelet pénzbírság terhe mellett kimondta, hogy azokban a vá-
rosokban, ahol népiskola és rajziskola is működött a szakmák egy jól megha-
tározott körében (pl. kőműves, kőfaragó, lakatos, asztalos, esztergályos), inas 
csak az lehetett, aki a negyedik osztályt sikeresen befejezte, és a rajziskolát egy 
évig látogatta. A vidéki inasnak és segédnek is fel kellett keresniük a városi 
rajziskolákat és bizonyítvánnyal kellett igazolniuk, hogy elsajátították a megfe-
lelő rajztudást. Ugyanakkor nekik lehetővé tették a rajzi ismeretek magánúton 
való elsajátítását, továbbá a 4. évfolyam elvégzését sem tették számukra köte-
lezővé. Rajziskolába küldtek korábban olyan inasokat is, akik írni-olvasni nem 
tudtak. A rendelet ezért úgy határozott, hogy előbb e tanulók a minden tele-
pülésen felállítandó vasárnapi ismétlőiskolákban fejlesszék hiányzó készségei-
ket, és csak ezt követően látogassák a rajziskolákat. 

Több rajziskola kifogásolja, hogy a rendelet nem szabályozta a második, ipa-
ri osztály tananyagát, továbbá hiányolja a mintalapok és a rajztanmenetek 
központi kiadását. Schalte János bécsi rajzmester már 1787-ben megállapította, 
hogy az iparáganként különböző rajzmintasorozatok kidolgozása igen költsé-
ges (3 forint/rajzminta), sőt időnként még az alapismeretek elsajátítására sem 
alkalmas. Meg van a veszélye annak is, hogy a teljes gyűjtemény egy idő múlva 
divatját múlttá válik, elavul. Célszerűbbnek látta olyan kisméretű mintarajzok 
készítését, amelynek alapján a rajz elemeit fokozatosan sajátíthatják el a tanu-
lók. Az 1783-as rendelet szakmacsoportonként meghatározta ugyan a tananyag 
tartalmát, de mint a fenti példák igazolják, a tanárok konkrét mintalapok meg-
jelentetését szorgalmazták. A rendelet értelmében például a lakatosoknak és 



a kovácsoknak szétszedett és összeállított lakatok, lépcső- és erkélyrácsok, ab-
lak- és kapurácsok, fogaskerekes hajtások és a legkülönfélébb kéziszerszámok 
ábrázolását kellett elsajátítaniuk a mintarajzok alapján. 

Rámutattak a rendeletek több hiányosságára is. A háromosztályos rajzokta-
tás, sajnos, csak papíron létezett, mert a gyakorlatban kezdő és haladó csoport 
létezett az ipari csoport rovására. így az ipari jellegű rajzoktatás kissé háttérbe 
szorult. Több rajziskola viszont (pl. temesvári, nagyváradi, nagykárolyi) a tan-
kerület igazgatójánál kiharcolta a legszükségesebb rajzeszközök beszerzésének 
támogatását. 

A korabeli rajzoktatás meghatározó módszere a tanári mintarajzok másolta-
tása volt, ugyanakkor Prónay Gábor a testmodellek oktatásban való alkalma-
zását szorgalmazta. E geometriai modellek készítésébe be kívánta vonni a jobb 
képességű tanulókat is. 

A RAJZOKTATÁS HELYZETE A REFORMKORBAN, 

ILL. AZ ABSZOLUTIZMUS KORÁBAN 

A nemzeti ébredés e korszaka az 1790-9l-es országgyűlés és Széchenyi István 
fellépése, valamint legfőbb művének, a Hitelnek 1830-as megjelenése közötti 
időre tehető. Már az 1790-9l-es országgyűlés határozataiban is két törekvés fi-
gyelhető meg. Egyrészt az ország politikai függetlenségének, másrészt pedig a 
gazdaság felemelkedésének biztosítása. II. Ferenc császár és I. Ferencként ma-
gyar király korára a konzervatív abszolutizmus a jellemző, ellenzi a felvilágo-
sodott reformokat, a nemzeti és liberális törekvéseket. 1812 és 1825 között 
még a magyar országgyűlést sem hívta össze. A kor hazai közgazdasági gondol-
kodói (pl. Tessedik Sámuel, Podmaniczky József, Berzeviczy Gergely) felismer-
ték, hogy a hazai ipar kibontakozásának legfőbb gátja az a gazdaságpolitika, 
amely a nyersanyagok Habsburg birodalmon kívüli exportálásának tilalmán, 
míg a késztermékek importálásán alapszik. Ebben a helyzetben a városi kéz-
műipar az önellátáson kívül a vásárokon megjelenő falusi igények kielégítésé-
re törekedett. 

Berzeviczy Gergely (1763-1822) szerint, ha az ország szabadon exportálhatná 
a késztermékeit a birodalmon kívülre, akkor a bejövő pénz a belső forgalom, 
az igényszint, a jólét emelkedését, főleg a városi népesség gyarapodását és a 
gyáripar meghonosodását eredményezné. Ez pedig a magyarnyelvű ipari szak-
oktatás kibontakozását eredményezheti. 

Glatz Jakab már 1799-ben sürgette olyan iskolák felállítását, amelyekben a 
polgárok elsajátíthatták volna az iparűzéshez szükséges természettudományi, 
technológiai ismereteket. 

E helyzetben került kiadásra 1806-ban a második Ratio Educationis. Ez az 



oktatási dokumentum a tanoncoktatást az elemi iskolai keretei között képzelte 
el. Ennek értelmében a városi elemi iskolák utolsó évfolyamán a kézműves és 
a kereskedelmi ismeretek elsajátítására is mód nyílt. 

Ahhoz, hogy jobban megértsük a korabeli ipari viszonyokat, érdemes egy 
pillantást vetnünk a pesti iparosok számára és összetételére. 1807-ben a pesti 
városi tanács 1416 önálló céhbeli iparost és kereskedőt, 3472 segédet és 974 ta-
noncot tartott nyilván. A város lakossága ebben az időben már meghaladta az 
50 ezer főt. A rajzolást igénylő, főként építészeti és gépészeti mesterségek ina-
sai a pesti iparrajziskolában tanultak. Ugyanebben az évben Debrecenben 2524 
céhbeli mestert, 892 segédet és 861 inast tartottak nyilván. 

A debreceni városi tanács felismerte, hogy minden olyan szakmában, amely-
nek alapja a rajz, csak úgy lehet igényes, esztétikus munkát elvárni a mesterek-
től, ha tanoncként elsajátítják a rajzolás tudományát. Ez gyakorlatilag a terve-
zés fázisát jelentette a tényleges gyártás előtt. E felismeréstől vezérelve 1810 
körül újraindították a rajziskolát. 

1818-ban a marosvásárhelyi Borosnyai Lukács János három évfolyamos ipar-
iskola tervével állt elő, melyben alapvető jelentőséget tulajdonított a rajztaní-
tásnak. Még nagyobb volt az igény az iparosképzésre a tradicionálisan német 
anyanyelvű szászok körében. Liedemann Márton lőcsei tanár a mezőgazdasá-
gi, a kereskedelmi és a technológiai ismeretek oktatása mellett a rajz oktatását 
szorgalmazta a polgári iskolákban. 

A nemzeti tudomány kibontakozása érdekében az alapvető jelentőségű fel-
lépés gróf Széchenyi István (1791-1860) nevéhez fűződik, aki az 1825. évi or-
szággyűlésen kezdeményezte a Magyar Tudományos Akadémia felállítását. Az 
1836. évi országgyűlés felismerte, hogy az ipari fejlődés előfeltétele a reáltudo-
mányok, a szakműveltség iskolai elsajátítása, ezért törvényjavaslat született 
arról, hogy minden nagyobb városban jöjjön létre egy-egy reál-, ill. ipariskola. 
Ugyanezen az országgyűlésen elfogadtak egy törvényjavaslatot a pesti műegye-
temi intézet felállításáról. Sajnálatos módon I. Ferenc király nem fogadta el a 
javaslatokat. 

Az ipar-, és reáliskolák tervének elgáncsolása nagy elégedetlenséget váltott 
ki a korabeli magyar nemzeti elitben. Gróf Széchenyi István a gyakorlati neve-
lés színtereinek, a reáltanodáknak a felállítását szorgalmazta. Bezerédj István 
(1796-1856) és Deák Ferenc (1803-1876) harcias fellépése nyomán a helytar-
tótanács 1841-ben báró Mednyánszky Alajost (1784-1844), a tanügyi bizott-
ság elnökét bízta meg az ipariskolákról és vasárnapi iskolákról szóló javaslat 
kidolgozásával. 

Mednyánszky olyan alsó és felső reáltanoda felállítását szorgalmazta, amely-
nek sikeres befejezése után a tanuló az egyetemen vagy pedig az ipariskolában 
(schola industrialis) folytathatja tanulmányait. Az elemi iskola feladata tehát 
olyan ismeretek nyújtása, amelyekre majd olyan szakismeretek épülhetnek, 



mint például a rajz. A középfokú szakoktatásnak három ágát, szakosztályát 
(ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi) különítette el. A kétéves időtartamú szak-
osztály két egyéves tanfolyamra tagozódott volna. A szakoktatásban való rész-
vétel előfeltétele az elemi iskola IV évfolyamának sikeres elvégzése. A szakosz-
tályt a tanulók szabadon megválaszthatták volna. A tanítás nyelve a magyar, de 
olyan szakmai tantárgyakat, amelyekben sok idegen kifejezés van, azt célszerű-
nek látta németül oktatni. 

Mednyánszky fontosnak tartotta aláhúzni a gyakorlati képzés fontosságát, 
ezért technikai múzeumok, gyárak és ipari üzemek látogatását iktatta az okta-
tásba. Az elmélet és a gyakorlat ilyen irányú összekapcsolása a tananyag köny-
nyebb megértését és rögzítését eredményezte volna. 

Az ipari szakosztály tantárgyai közül az első tanfolyamon az ékítménytan és 
az ábrázoló mértani rajz, míg a második tanfolyamon az összetett gépek vázla-
ta emelhető ki. 

A terv értelmében a későbbiek során az ipariskolák politechnikummá ala-
kultak volna át. Minden szakosztálynak két-két tanára lett volna, amelyekhez 
a rajztanító (graphidis magister) is csatlakozott volna. A napi két órában okta-
tott rajz az ipari és a gazdasági szakosztály tanulóinak kötelező, míg a kereske-
delmi hallgatóknak ajánlott tantárgy lett volna. 

A vasárnapi iskolák felállításának szükségességét a gyakorlat szülte. Ez az in-
tézmény olyan emberek képzésére szolgálta, akik fiatalabb korukban nem vet-
tek rész intézményes oktatásban. Ezt a hiányt a munkaszüneti napon pótolhat-
ták volna. A vasárnapi iskola az alsó elemi iskola feladatait igyekezett ellátni a 
felnőttoktatásban. Az inasoknak kötelező lett volna a vasárnapi iskola látoga-
tása abban az esetben, ha inaskodásuk előtt az elemi iskola alsó tagozatát nem 
végezték el. 

Mednyánszky javaslatát a helytartótanács támogatta, V (I.) Ferdinánd király 
(1835-1848) pedig bizonyos átdolgozás után 1844-ben aláírta. A rendelet értel-
mében József nádor hivatalba lépésének 50. évfordulója tiszteletére az 1846-
ban megnyíló ipartanoda az ő nevét vette fel. A pesti királyi József Ipartanoda 
célja a reál tudományok művelése, a magyar ipar számára olyan szakemberek 
képzése, akik általános szakmai ismereteik birtokában bármely szakterületen 
képesek képességeik kibontakoztatására. 

Időközben (1842) az erdélyi szászok Nagyszebenben három évfolyamos ipar-
iskola (Gewerbeschule), míg Brassóban két évfolyamos polgári iskola indításá-
ra kaptak engedélyt. 1843-ban Blaskovits János pozsonyi közgyám reál- vagy 
ipartanoda felállításának tervét nyújtotta be a városi tanácsnak. Olyan elméle-
ti műszaki ismeretek oktatását tartotta fontosnak, amelyek az ipar akkori fej-
lettségi színvonalán már pusztán gyakorlati úton nem voltak elsajátíthatók. A 
négy évfolyamúra tervezett ipartanodájában a műszaki tantárgyak között meg-
találjuk a lineáris és szabadkézi rajzot. Az oktatás nyelve (német vagy magyar) 



miatt kirobbant vitának az 1848-as forradalom vetett véget és az iskolaalapítás 
tervei elhaltak. 

Az 1840. évi diéta törvényt alkotott a gyárak jogviszonyáról, azonban a tör-
vény nem foglalkozott az inasok oktatásával. A reformkori magyar politikai 
elit gróf Széchenyi István és Kossuth Lajos (1802-1894) vezetésével alapvető cél-
ként, a polgári kibontakozás eszközeként fogalmazza meg a nemzeti ipar meg-
teremtésének fontosságát. Ennek érdekében az 1841-ben Balogh Pál kezdemé-
nyezésére megalakult ismeretterjesztő társaság 1842-ben Iparegyletté alakult 
át, melynek elnöke gróf Batthyány Lajos lett. Az Iparegylet Kossuth Lajos ál-
tal szerkesztett alapszabálya célként az alapvető műszaki ismeretek elterjeszté-
sét tekinti a társadalom legszélesebb rétegei számára. Ennek eszközéül szakfo-
lyóiratok kiadását, népszerűsítő előadások megtartását, szakmai könyvekkel, 
folyóiratokkal felszerelt olvasótermek működtetését, szerszám- és gépminta-
gyűjtemények kiadását, szakkiállítások rendezését, valamint mesterinas-isko-
lák felállítását tekintették. A mesterinas-iskolák célja a reáliskolák hiányának 
pótlása volt. A pesti iskolát 1845-ben 124, a következő évben 127, míg 1847-ben 
már 144 inas látogatta. Az Iparegylet 1846-ban megrendezte az első pesti ipari 
rajzkiállítást, amelyre 158 darab rajzot neveztek be. 

Kossuth felismerte, hogy a hazai ipar fellendülésének előfeltétele, a magyar 
ipari és kézműves termékek belső piacának megteremtése, ezért 1844-ben kez-
deményezésére megalakult az Országos Iparvédegylet, melynek elnöke gróf 
Batthyány Kázmér (1807-1854), alelnöke gróf Teleki László (1811-1861), míg 
igazgatója maga Kossuth Lajos lett. A híres szentgróti beszédében (1845) Deák 
Ferenc is a védegylet támogatására szólított fel, míg Gróf Széchenyi István a ki-
éleződő politikai következményektől tartva elutasította azt. 

Az első felelős magyar kormány földművelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi-
nisztere Klauzál Gábor (1804-1866) 1848. június 9-én kiadott rendelete értel-
mében módosította a céhszabályokat. Ennek értelmében a mesterek kötele-
sek inasaikat vasárnapi, ill. rajziskolába járatniuk azokban a városokban, ahol 
ilyen iskolák léteznek. Az inasnak nemcsak remeket kellett készítenie, hanem 
arról műszaki rajzot is. 

A szabadságharc bukása után, az abszolutizmus első évében az új császár, I. 
Ferenc József (1848-1916) új iskolaügyi szervezetet léptetett életbe a Habsburg 
birodalomban. A nagy ellenérzést kiváltott Entwurf der Organisation der 
Gymnasien und Realschulen in Österreich különválasztja az általános művelt-
ség elmélyítését a szakmai műveltség megszerzésétől. Az előbbi a gimnázium, 
míg utóbbi a reáliskolák feladata. A reáliskolák - a gimnáziumokhoz hason-
lóan - alsó (polgári iskola) és felső tagozatra bonthatók. Az előbbi két, há-
rom vagy négy, míg az utóbbi három évfolyamos volt. 1857-ben már Budán, 
Pesten és Pozsonyban hatosztályos, Zomborban és Körmöcbányán háromosz-
tályos reáliskola működött, 1865-re pedig számuk 26-ra emelkedett a történel-



mi Magyarországon. A híres győri rajziskola 1852-től alreáltanodaként műkö-
dik tovább. Pozsonyban, Miskolcon és Esztergomban a céhek szigorúan veszik 
az inasok iskoláztatását. Amelyik inas nem tudta igazolni, hogy vasárnapi is-
kolába jár, vagy elmulasztotta az ismétlőiskola látogatását, annak az inaside-
je meghosszabbodott. Abban az időben ismétlőiskolát működtetett a nagyobb 
városok közül Kecskemét, Kolozsvár és Békéscsaba, míg a kisebbek közül 
Szászsebes, Kunszentmárton és Jászárokszállás. 

Az alsó fokú iparoktatás terén nagy jelentőségű az az 1854-ben kiadott csá-
szári rendelet, amely az ismétlőiskolák és a vasárnapi iskolák rendjét szabá-
lyozta. Ennek értelmében az ismétlőiskola célja, hogy folytassa és kiegészítse a 
népoktatást. Az inasok számára külön tantermekben több osztályt kellett szer-
vezni. A hároméves oktatás vasár- és ünnepnap napi két órában folyt. Az alap-
készségek elsajátíttatása között megtaláljuk a rajzot is. Az oktatásnak az inasok 
előképzettségéhez kellett igazodnia, megkövetelte, hogy a tanár érthetően és 
érdekesen tanítson. Az ismétlőiskolai oktatás valamennyi iparos- és kereskedő-
inas számára kötelező volt, e nélkül nem volt felszabadítható. 

Az előzőeknek volt hivatott érvényt szerezni az 1859-ben kiadott ipar-
rendtartás is. Az 1872-ig érvényben maradt rendelet arra kötelezte a mestere-
ket, hogy kísérjék figyelemmel inasaik tanulmányi előmenetelét a vasárnapi 
iskolában. 

A RAJZISKOLÁKBAN ALKALMAZOTT OKTATÁSI MÓDSZEREK 

A NÉPISKOLAI TÖRVÉNYT MEGELŐZŐ IDŐSZAKBAN 

A rajzoktatás korai periódusában nem választható el egymástól élesen a ké-
pi közlés két alapvető, az objektív (ábrázolás) és a szubjektív (kifejezés) vizuá-
lis kifejezési formának a megtanítása. Mivel a Ratio Educationis a városi elemi 
iskolákhoz kapcsoltan kötelezővé tette a rajziskolák felállítását, így hazánkban 
is elindult az intézményesült rajzoktatás. A rajziskolák sokáig az elméleti szak-
oktatás bázisát jelentették, hiszen Johann Heinrich Pestalozzi (1746-1827) nyo-
mán a képzés tartalmát a gyakorlati szükségességből vezették le. E hasznossá-
gi célt szem előtt tartva az objektív vizuális közlést helyezték előtérbe. Mivel 
nem voltak ábrázolási konvenciók, ezért jelentős szerepet játszott a rajz elké-
szítésében a mester, a rajztanár individuuma. Ezért is játszhatott olyan fontos 
szerepet az oktatásban a mintarajzok alkalmazása. Az egységes mintarajzok ki-
adására való törekvés a vizuális közlés individuális jellegének csökkentését cé-
lozta. Az inasképzés során fontos szerepet játszott a mintarajzok olvasása, ill. 
reproduktív elkészítése. A mintarajz-sorozatok kidolgozása, ill. alkalmazása a 
rajztanítás módszertani vizsgálatára is utal. 

Az első rajztantervet, mint azt korábban már említettem, 1783-ban adták ki. 



Ez a rendelet szabályozta a rajzoktatás tartalmát és az alkalmazandó oktatá-
si módszereket is. A rajztananyagot négy részre bontotta: a rajzeszközök hasz-
nálata, a mértani rajz (ma inkább síkmértani szerkesztéseknek neveznénk), 
a térbeli hatású ábrázolás (perspektivikus ábrázolás, vetett árnyék megadá-
sa) és a szakmától függő tárgyak ábrázolása (ma használatos neve szakrajz). 
Fontosnak tartotta a szabadkézi rajztechnikát, melynek fejlesztésére alkalmas-
nak tűntek az építészeti díszítő elemek. A térbeli hatású ábrázoláshoz eleinte 
egyszerű (kocka, hasáb, henger, kúp), majd pedig összetettebb geometriai for-
mákat használtak. A szakmafüggő rajzok készítésénél elsősorban a meglévő 
rajzok másolását, majd pedig nagyítással, ill. kicsinyítéssel való ábrázolásának 
módszerét alkalmazták. 

A rendelet a tananyagot öt tanfolyamba szervezte: 
1. Egyenes vonalak, szögek, geometriai formák, építészeti minták rajzolása 

vonalzóval és körzővel. Rajztechnika: tus és ecset. Léptékek használata. 
2. A díszítésben használatos levélformák szabadkézi rajzolása. Mértani 

testek és építészeti formák térbeli hatású ábrázolása, árnyéktechnika. 
Rajzok másolása. 

3. Mértani testek és építészeti formák, oszlopok térbeli hatású ábrázolása. 
Árnyéktan. Oszloprendek ábrázolása. 

4. Építészeti és térképészeti rajzok másolása, kicsinyítése, nagyítása. 
5. Távlattan: a térbeli elhelyezkedés érzékeltetésének eszközei. 
Mint azt a fentiek is bizonyítják, a rajzoktatás eleinte az ábrázoló geometri-

át, továbbá az építészeti formák ábrázolását helyezte a tananyag középpontjá-
ba. A tanfolyamok végén a tanulóknak képességeik figyelembe vételével „vizs-
garajzot" kellett készíteniük, melyek kiértékelését a rajztanítónak fel kellett 
terjesztenie a rajziskolák főigazgatójának. (Mai nevén szakfelügyelőnek nevez-
hetnénk.) Ennek az értékelésnek ki kellett terjednie a rajziskola leltárára, az 
oktatás színvonalának fejlesztéséhez szükséges eszközök körére is. A tanítók 
mintalapjait pedig a bécsi Szépművészeti Akadémiához kellett felterjeszteni, 
ahol elbírálták azokat. 

Az 1806-ban kiadott második Ratio Educationis nyomán a két- és háromtaní-
tós népiskolában tanított mértan és rajz tananyag oktatásához egy 1780 és 1840 
között folyamatosan kiadott németnyelvű könyvet használtak, melynek címe 
Anleitung zur Meßkunst zum Gebrauche der Nationalschulen im Königreiche 
Ungarn und den damit verbundenen Staaten. 

Az első, a sárospataki református kollégium könyvtárában őrzött magyar 
nyelvű rajz tankönyvek a debreceni Sárvári Pál (1765-1846) nevéhez kötődnek. 
A porosz könyvek alapján készített két könyve alapvetően három kérdéskört 
dolgoz fel. Egyrészt az ábrázoló geometria témaköréből bemutatja a síkbeli és 
a térbeli egyszerűbb alakzatok ábrázolását, másrészt a különböző rajzeszközök 
(ceruza, szén, kréta, tustoll stb.) alkalmazásának módszereit, végül az árnyéko-



lási eljárásokba („éles lineázás", mai nevén vonalkázás, „eldörgölés" stb.) en-
ged bepillantást. A tartalmi kérdéseket tekintve a síkbeli ábrázolás célja a kü-
lönböző mesterségbeli díszítő munkák alapmotívumainak megismerése. A 
perspektivikus, ill. az axonometrikus ábrázolás a szobrászatban, a festészetben 
és bizonyos kézműves szakmákban is (fazekas, ötvös, esztergályos, stb.) alap-
vető módszernek bizonyult. A szerző a fokozatosság elvét betartva egyszerűbb 
síkbeli (egyenesekkel és görbékkel leírt síkmértani szerkesztések), majd térbe-
li (síklapú testek, forgástestek) alakzatokon (levélminták, lámpás, gyalu, korsó 
stb.) keresztül juttatta el tanulóit az emberábrázolásig. A Göttingenben dokto-
rált Sárvári elsőként tanított Debrecenben magyar nyelven és leghíresebb ta-
nítványa Arany János volt. 

Külön kiemelendő a későbbi reáliskolai tantervek alapjául szolgáló rajztan-
könyvek szerzőjének Beregszászi Pálnak (1790-1865) a közel 40 éves rajztanári 
munkássága. A debreceni rézmetszőként is tevékenykedő rajz- és építésztanár 
Sasvári Pál méltó utódának bizonyult. Munkáiban különválasztotta a szabad-
kézi és a szerkesztett geometriai rajzolást. Munkáiban kitért az építészet, a mű-
szaki ábrázolás alapvető elemeinek (érintőszerkesztések, alapvető síkbeli alak-
zatok stb.) szerkesztési szabályaira, foglalkozott a távlattan kérdéskörével és 
hallgatóit bevezette a szabadkézi rajzolás tudományába is. Megismertette őket 
többek mellett a vonalzó, a körző és a szögmérő használatával is. 

A rajzoktatás módszerei a Habsburg birodalom különböző fejlettebb ipari és 
kézműves kultúrával rendelkező tartományaiból, valamint a nyugat-európai 
egyetemeken megfordult tudós tanáraink révén Itáliából, Franciaországból és 
Németalföldről szivárogtak be a történelmi Magyarország iskoláiba. Az ábrázo-
ló geometria ekkor még többnyire a mértan témaköréhez tartozott. Bármilyen 
tárgy, berendezés rajzát egy képsíkon úgy kellett elkészíteni, hogy az alapján 
reprodukálható legyen. Mivel a Gaspard Monge (1746-1818) francia matemati-
kus nevéhez fűződő - az alakzatokról két, egymásra merőleges képsíkon készí-
tett merőleges képek (vetületek) - ábrázolási mód csak lassan terjedt el, ezért 
a magyar származású Albrecht Dürer (1471-1528) nevével is fémjelzett perspek-
tivikus, ill. az axonometrikus ábrázolás volt hivatott az alakzatok pontos tér-
beli helyzetének és nagyságviszonyainak egyértelmű megadására. Ellentétben 
a Monge-féle vetületekkel, ezek az ábrázolási módok komoly problémát jelen-
tettek a mérethelyes műszaki ábrázolás során. Dürer élete utolsó néhány évé-
ben a geometria néhány olyan fontos kérdésével foglalkozott (síkgörbék szer-
kesztése, szabályos sokszögek szerkesztése, térbeli alakzatok - gúlák, hasábok, 
hengerek - ábrázolása, testek árnyékainak megszerkesztése), melyek 300 
éven keresztül meghatározták az általánosan elfogadott ábrázolási módokat, 
technikákat. 

Mint azt korábban említettem a magyar rajztanárok főként a német nyelv-



területről származó módszereket alkalmazták saját oktatói munkájuk során is. 
Ezek közül említek néhányat: 

• Szabadkézi rajzolás mintalapok másolása alapján. 
A rajziskolák híres rajztanárai által kifejlesztett és a tankerületi főigazgatók 

által jóváhagyott mintalapok mint segédeszközök alkalmazásával, vagy alkal-
mazása nélkül végrehajtott rajzolás igen mechanikus módszernek bizonyult. E 
rajzolási módszer segédeszközeként alkalmazták a négyzethálózatot (1. ábra) 
és az ún. pontozásos módszert, melyek nagyban megkönnyítették, de egyben 
sablonossá is tették a rajzolást. Az egymásra épülő, egyre nehezedő minták raj-
zolása bizonyos fejlesztési folyamatot feltételez, de mechanikussága miatt ke-
vésbé fejlesztette a tanulók kézügyességét. A sokszorosítás során a mintalapok 
osztálykeretben történő alkalmazása problémát jelentett, ezért falimintákat al-
kalmaztak. A feladat általában nem a mérethelyes, hanem a kicsinyített, vagy 
pedig a nagyított ábrázolás volt. A munka során a tanulóknak először a szabá-
lyos befoglaló geometriai formákat kellett megrajzolniuk, majd ezek segítségé-
vel állították elő a végleges - általában díszítő - rajzot. (2. ábra) 

/. ábra. A négyzethálón alapuló szabadkézi rajzolás 

Tóth Péter j J J 



2. ábra. Díszítőrajz készítése fali minta alapján 

• Szabadkézi rajztanítás testmodellek alapján. 
A drótvázból, fapálcikákból, majd papírból, fából és gipszből készített mér-

tani testek perspektivikus ábrázolása megfelelő alapot jelenthetett a szakterü-
lettől függő építészeti, ill. ipari célú rajzoláshoz. A módszer nagy előnye a tanu-
lók térlátásának fejlesztése. Hasznosnak bizonyult az a módszer is, hogy a jobb 
képességű tanulókat bevonták ilyen testminták készítésébe. 

A keletkezett kép térszerű - perspektivikus, axonometrikus - valamint sík-
szerű - egy nézeti - ábrázolása során Maszák Hugó sajátos komplex módszert 
használ. A tanulók vizuális megismerésének fejlesztése során a rajzminták al-
kalmazása (gyakoroltatás fázisa) előtt a táblai vázlatot kombinálja a kérdve ki-
fejtő módszer alkalmazásával (ismeretközlés fázisa). A tananyag feldolgozása 
során a tanulók figyelmét az alkalmazott modellek különböző nézőpontba való 
forgatásával irányítja. Az alább egy kicsit részletesebben ismertetett tananyag-
feldolgozási mód bepillantást enged egy korabeli rajzóra menetébe. 

„Ide nézzetek fiaim! milyen a henger vége? 
Ugy-e, kerek? Hátha leteszem az asztalra, akkor is kereknek látszik-e? 
(Ugy állítja a tanító, hogy a tanítványok rálássanak a henger tetejére.) 
Most kereknek látszik-e, Pista? 
Nem látszik kereknek, mert a karimájának belső széle távolabb van, s tehát 

közelebb fog látszani a külsőhöz. így ni: 
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Miért? mert a bemélyedő oldal mindig közelebb esőnek látszik a hozzá köze-
lebb álló vonalhoz: (minthogy pedig az alja olyan, mint a teteje, az alja is félkö-
rű lesz). 

Rajzoljatok le egy poharat, szemben áll; ilyen ugy-e? 

de ha felállítod? 

a baloldalról űlő meg igy.) 
Miért nem látszik kereknek, körnek? Mert a belső karimája bemélyedvén, kö-

zelebb kell rajzolni a külsőhez, ugy-e? 
(A tanitó körüljár, egyenkint javit, gondosan és mindig fennhangon magya-

ráz.) 
Most nézzétek meg, felállítom még egyszer, rajzoljátok le. 
(Úgy teszi, hogy rálássanak, de már kevesebb rálátás legyen.) 

Akkor ilyen lesz. 
Most lefektetem a hengert oldalra. Ki hogyan látja? 
(Egyik igy látja, ki a tanitótól jobbra űl: 



Most feljebb teszem. 
(Lehetőleg ugy, hogy a teteje a tanítványok szemével egyenlő magasságba 

essék.) 
Milyen lesz most? 
A teteje egyenes, vízfektű vonal, ugy-e, az alja görbe? 
Miért egyenes a teteje, Miska? Mert a szemeddel egy vonalban van és nem 

látsz rá ugy-e? Az alja pedig a szemed alatt van. 

Most nézzétek, még magasabbra állítom. 
(Úgy állítja, hogy a szemök egyenes vonala felett álljon a teteje, de az alja a 

szemök iránya alatt, - inkább két hengert tesz egymásra.) 

Lám, a felső fele lefelé kanyarodik, az alsó pedig felfelé. 
(És itt következik kimeritése a rajzmintákból a B. betűs lapoknak, melyek t. i. 

ide vonatkozók.) 
Most nézzetek az asztalra, de úgy, hogy a szemetök éppen egy vonalban le-

gyen az asztal tetejével. 
..." (Maszák 1873, 51-53) 



• Diktandó (elő)rajzolás. 
A módszer lényege, hogy a táblára rajzoló tanár tollbamondásszerűen, ve-

zényszavakkal utasította a tanulókat a megfelelő szerkesztési lépések elvégzé-
sére. A rajztanárral együttdolgozó tanulók csak a rajz befejezése után ismerték 
fel az ábrázolt geometriai formát. 

• Mértani szerkesztések mintalapok alapján. 
A mai rajzoktatásban, ill. a mértan tanítása során a síkmértani szerkeszté-

seknek nevezett témakör tanítása erre az időszakra nyúlik vissza. Jó példa erre 
a módszerre Szabóky Adolf rajzkönyve. Egyes mintalapjain rengeteg, egymásra 
épülő feladat található. A különböző szerkesztések megoldási algoritmusát sza-
batos, mondatszerű megfogalmazásokkal adta meg. Gyakorlatilag a mai rajz-
könyvek ősét véljük felfedezni ebben a munkában. (3. ábra) 

A rajz tananyag tartalma az 1860-as évek végére kialakulni látszott. Kövi 
Imre iglói rajztanár háromféle rajzolási módot különít el: síkmértani szerkesz-
tést körző és vonalzó segítségével, szabadkézi rajzolás a tárgy érzékelése alap-
ján, valóság utáni rajzolás a tárgy direkt érzékelése alapján vagy pedig emlé-
kezetből. Az első gyakorlatilag a mértanból vált ki és például a díszítmények 
készítése révén vált fontos részévé a tantárgynak. Az utóbbi kettő csak a hasz-
nált rajzeszközökben különböznek egymástól, ezért a szerző ezeket összevon-
tan természet utáni rajzolásként tárgyalja. Kövi az elsők között veszi át a ma-
tematikából a Monge-féle kettős vetületet, és integrálja egységes rendszerbe a 
különféle, képsíkon keletkezett képeket. 



3 ábra. Síkmértani szerkesztések mintalap alapján 
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)rA természet után való rajzolásnál a papiroson oly képet akarunk előál-
lítani, mely szemünk reczés hártyáján lehetőleg ugyanazon tükrözést idéz-
zen elő, melyet a tárgy megtekintésénél valóságban nyerünk. Azon tan te-
hát, mely a szabályokat adja ily képek előállítására, látaránynak neveztetik 
s része a mennyiségtan azon igen fontos ágának, mely vetületi tannak mon-
datik.," (Kövi 1871,4) 

Terminológiájában a keletkezett kép nem más, mint a test vetülete. A vetület 
keletkezésében döntő jelentősége van a „vető vonaloknak" (fénysugaraknak), 
a vetületi síknak, valamint ezek egymáshoz való viszonyának. E szerint külö-
níti el a vetületi ábrázolást (egymással párhuzamos, de a képsíkra merőleges 
vetítő sugarak által származtatott kép), az axonometrikus ábrázolást (egymás-
sal párhuzamos, de a képsíkra nem merőleges vetítő sugarak által származta-
tott kép) ,továbbá a perspektivikus ábrázolást (konvergens vetítősugarak által 
származtatott kép). Helyesen mutat rá ezek előnyeire, ill. korlátjaira, például a 
valódi nagyság, vagy pedig a térhatású kép keletkezése vonatkozásában. 

A Monge-féle vetületképzés első, magyar nyelvű rajzkönyvben való említé-
sét Beregszászi Pál könyvében találtam meg. Az alább, egy kicsit részletesebben 
idézett rész a vetületi és metszeti ábrázolással kapcsolatos szakmai szókincs ki-
alakulása szempontjából is igen tanulságos lehet. 

„§. 45. 
Hogy tehát a' Testeknek valóságos formájokat le lehessen rajzolni, szüksé-

ges azokat legalább két oldalról nézni, még pedig arról az oldalról, a' melly 
felőliünk esik, és feljűlről a' hogy alá felé nézve láthatni azokat, 's ennél fog-
va, hogy azon Testeket a' rajzolatokbann természetesenn képzeltethessük má-
sokkal, szükségesképpenn azon két féle módonn kell azokat lerajzolni, ú. m. a' 
hogy felállítva vágynák előttünk oldalról, és a' hogy felyülről aláfelé nézvénn, 
szemünkbe tűnnek, melly Madár látás szerént való rajzolásnak is neveztetik. 
- Az a' Rajz, melly a' Testnek oldalról való nézése szerént tevődik, és Oldalról 
való Rajznak, fennálló Rajznak (Aufriess) neveztetik, a' Testnek magosságát, 
a' másik Rajz pedig, mely a' Testnek felyülről való nézése szerént tevődik, és 
Fundamentom Rajznak (Grudriess) neveztetik, a' Testnek szélességre és hosz-
szúságra való kiterjesztését adja elő. 

§. 46. 
Az olyan Testeknek pedig, melyek nem végeikre állítva, hanem oldalaikra 

dűlve vágynák szemünk előtt, Rajzolatbann való képzeltetésére szükséges még 
egy harmadik Rajzolatot is készíteni, és mellé tenni, mely már a' testnek nem 
tcak oldalról és felyülről, hanem végről való nézés szerént is, a' formáját kiad-
ja, és ez Végrajznak, vagy Segítőrajznak neveztetik. 



§.47. 
Az olyan Testeknek pedig, melyek belől üresek, még ezek által a' háromféle 

Rajzolatok által sem képzeltethetjük egész formájokat, erre nézve szükséges az 
üres Testeket úgy rajzolni le, mintha azok két felé volnának vágva, hogy a' bel-
ső részek kiterjedése is láttatódhasson, melly Kettévágás szerént való Rajznak 
{Durchschiff) neveztetik." (Beregszászi 1822, 59-60) 

4. ábra. A Monge-féle vetületek keletkezése 

A fentiek alapján megállapítható, hogy az 1860-es évek végére megérett a 
helyzet a rajztudás általános műveltség és szakmai műveltség szerinti tagolá-
sára, ami az eötvösi népoktatási törvényt követő időszakban be is következett. 
Kialakult az egységes tantervi szabályozásra, valamint az oktatási módszerek 
elterjesztésére, továbbá a színvonalas és intézményes rajztanárképzésre való 
igény. 

ÖSSZEGZÉS 

Mivel a geometriát leszámítva a rajz nem tartozott a hét szabad művészet kö-
zé, ezért a rajzoktatás helyzete az eötvösi népoktatási törvényig általában nem 
szerepelt az elemi és a gimnáziumi oktatott tantárgyak között. Mindössze ket-



tő kivétellel találkozunk. Egyrészt a második Ratio Educationis a háromtanítós 
városi iskolákban heti 3 órában a számtan-mértan, valamint az Entwurf a reál-
gimnázium mind a hat évfolyamán heti 6 órában a rajz oktatását írta elő. 

A klasszikus értelemben vett rajzoktatás a reáliskolák előtt csak az 1786-ban 
létrejött rajziskolákban folyt. Ez gyakorlatilag az alapfokú szakoktatással, az 
inasképzéssel volt egyenlő. Többszöri, egyre szigorodó királyi rendeletek hatá-
sára bizonyos szakmák inasai addig nem szabadulhattak fel, amíg a rajziskolát 
el nem végezték. E rendeletek közül kiemelkedik az 1859. évi céhrendtartás. 

A rajzoktatásban fontos az az 186l-ben kiadott rendelet, amely a tanítókép-
zők MI. évfolyamán heti 2 órában kötelezővé tette a rajzoktatást. Ennek hatása 
viszont már csak az eötvösi népoktatási törvény életbe lépése után érződött. 

A középfokú szakoktatás és ezen belül a rajzoktatás szempontjából fontos 
momentum az 1846-ban megnyíló pesti királyi József ipartanoda. 

A rajz tananyag tartalmát megvizsgálva elkülöníthetjük egymástól a síkmér-
tani szerkesztéseket és a perspektivikus, ill. az axonometrikus térábrázolási 
módokat. A rajz tananyag kiválasztásában a szakiránytól függő racionalizmus 
és gyakorlatiasság a legfontosabb szempont. 

A tanítási módszerek közül kiemelhető a mintalapok, ill. a testmodellek má-
solására épülő szabadkézi rajzolás, a mértani szerkesztések és a „diktandó" 
módszer. 

Az 1868-ban kiadott népoktatási törvény, ill. a gyáripar, ezen belül is a gőz-
energia hasznosításán alapuló gépipar intenzív hazai fejlődése jelentősen fel-
gyorsította a rajzoktatást mind az alapfokú, mind pedig a középfokú oktatás 
szinte minden területén. Ennek bemutatása már egy következő tanulmány té-
mája lehet. 
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